

树根互联闯关科创板，三一集团相关销售收入占六成，“梁稳根的儿子不好做”——

# 三一“少帅”再创业图谋换道超越

经济新动能 民企新力量



羊城晚报记者 黄婷



梁在中 图片来源：三一重工官网

## 在听会和轮岗中学会“选取”

招股书显示，树根互联是一家工业互联网企业。公司将新一代信息技术与制造业深度融合，开发了以自主可控的工业互联网操作系统为核心的工业互联网平台——根云平台(ROOTCLOUD)。

树根互联成立于2016年，由三一重工物联网团队创业组建。本次发行前，梁在中通过宁波根智慧投资合伙企业(有限合伙)等公司合计控制58.54%股份及其对应的表决权，为树根互联的实际控制人。其父梁稳根通过三一重工、华胥基金持有公司4.94%、0.86%股权，其中三一重工为第5大股东。

在树根互联IPO背后，公司董事长梁在中堪称话题性人物。

2008年，年仅24岁的梁在中在面对媒体采访时感慨道：“80后是选取的一代。我这两年一直在做选取，选取自己的价值观和要遵循的理念；或者说大一点，选取自己将来要走的路，以什么样的姿态走这条路。”

他还直言：“我的人生是被别人左右的，所以我的压力不是来自自己，是来自别人的期望。这种压

力是我的宿命。”16岁那年，他从乡下奶奶家搬到长沙念高中，开始被安排旁听公司的董事会。

被别人左右的压力，对梁在中来说，可能比其他“富二代”还要深。梁在中是三一集团董事长、实际控制人梁稳根的独子，而作为前任首富的梁稳根，担任三一重工董事长职务超过20年时间；2021年胡润全球富豪榜显示，梁稳根所拥有的财富达1000亿元，排全球第148位，中国第60位左右。

梁在中曾前往英国华威大学修读计算机与管理科学学士，又到美国哈佛大学修读公共管理/国际发展硕士。“每年寒暑假都回来，也没闲着，都在公司，就一件事，开会。”

旁多年会议后，2006年起，梁在中开始了轮岗经历，历任三一汽车制造有限公司制造部调度员、三一集团有限公司资金结算中心副主任、财务总部副总经理、财务总部总监、三一集团有限公司副总裁、三一集团有限公司制造商务总监、投资总监、流程信息化总监等职务。

此外，从招股书来看，作为

拓展院地(企)合作。落实农村科技特派员制度，加强农村科技特派员驻镇帮扶管理。

(十七)实施数字农业农村发展行动计划。推进“互联网+”农产品出村进城工程试点。推动农产品大数据建设，力争实现一县一重点产业—营销数据组。推广应用一批数字农业新模式、新技术、新装备。支持探索农业智能生产、农业机器人技术的试点示范。支持数字农业试点(示范)县和农产品跨境电商综合试验区建设。

(十八)大力发展农业生产托管。实施新型农业经营主体提升行动。建立健全农业生产托管服务体系，建立生产托管服务组织名录库，重点培育100家农业生产服务型合作社、10家农业生产服务型联合社、200个生产托管示范基地和10个现代农业服务中心，农业生产托管服务面积超1000万亩。

(十九)推进农产品市场体系建设。围绕重点产业实施采购商、经纪人培育工程。深化农产品“12221”市场体系建设，开展农业特色优势品牌国内外宣传推介活动。持续推进广东供销放心农产品直供配送网络建设。完善实施农业领域对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)相关措施。指导企业开拓RCEP成员国市场，推进农产品国际采购交易中心建设，支持基础条件扎实的地区加强农业对外合作和开放发展。

(二十)防范应对农业重大灾害。加强防汛抗旱应急物资储备，完善农业农村、水利、气象灾害综合监测网络，提升农业气象灾害防范能力。加强基层动植物疫病防控体系建设，突出抓好动物疫情重大疫情防控，严厉打击违法违规使用禁限用农药兽药行为。做好人兽共患病源头防控。强化外来入侵物种防控管理。

六、聚焦产业促进乡村发展

(二十一)推进现代农业产业园建设。构建现代农业产业体系，围绕优势特色产业打造一批全产业链的跨县集群。支持粤东粤西粤北地区建设一批特色精品产业园，实现涉农县(市、区)主要特色品种省级产业园全覆盖。支持省级现代产业园扩容提质增效，创建一批国家级产业园。探索建设一批功能性产业园。打造农业产业链强镇，支持乡镇建设现代农业产业园，提升发展“一镇一业、一村一品”。支持改造提升村级工业园。

(二十二)开展农业现代化示范建设。实施农业标准化生产提升计划，推进现代农业全产业链标准化。创建农业现代化示范区，示范引领农业设施化、园区化、融合

## “小梁总”在金融领域初挑大梁

在做开拓创新的“创二代”还是按部就班的“接二代”上，梁在中选取了前者，并与三一的金融版图共同成长。从三一汽车金融的起步，到2012年在珠海横琴发设立久隆保险，再到2015年在北京投资成立明照资本，几乎都有梁在中的身影。

2016年12月，湖南三湘银行在湘江新区正式开业，作为三湘银行董事长兼行长，在工程机械板块中当惯了“小梁总”的梁在中首次挑大梁。一向低调的他甚至大方地聊起接班话题：“我父亲很年轻，还很健康，事业雄心也很大，我先把我分内的事情做好，接班还是一个很长远的问题。”

除了金融，彼时三一重工的野心还在打造工业物联网平台。2016年6月，梁在中创立了

树根互联，三一重工最早进行了投资。

梁在中也并不回避树根互联背靠三一重工的事实。他在2017年的一场发布会上提到，三一重工未来也想打造在物联网领域自己的生态，生态布局需要各种各样的不同的软件，树根互联是其中之一，“三一重工作为紧密的伙伴，希望未来能伴随树根互联成长起来，成为工业物联网、智慧城市物联网的标杆性企业，这也是我们对树根互联的希望”。

2017年年底，广州市政府与三一集团、树根互联技术有限公司共同签署了战略合作框架协议，树根互联的总部由北京迁往广州，历经多次“选取”的梁在中也南下开辟新的天地。

## 树根互联“去三一化”任重道远

“少东家”创办的企业，树根互联与三一集团之间的联系不可谓不紧密，产生了大量关联交易，为企业的发展带来隐忧。

2019年至2021年，树根互联的第一大客户均为三一集团及其同一控制下的企业，公司向其销售收入占各期营业收入的比例分别为73.62%、68.24%、56.24%。三年间，树根互联向三一集团方面的销售收入合计为5.93亿元，占同期营收的比例为62.55%。

树根互联表示，公司优先通过三一集团切入市场，并在工程机械领域积极进行探索和开发、设计了一系列工业互联网解决方案，因此形成了与三一集团等关联方较大金额的关联交易。近年来，相关销售收入占营业收入的比例呈逐渐下降趋势，但主营业务毛利率也逐年下滑。树根互联能否实现业绩翻红和“去三一化”，从而筑牢“创二代”的事业根基，仍有待时间检验。

达能大中华区高级副总裁庞雅克：

## 达能对广东市场非常有信心



文/羊城晚报记者 孙绮曼



庞雅克

近日，广东省商务厅公布了2021年广东省跨国公司地区总部及总部型机构认定名单，包括16家跨国公司地区总部、2家总部型机构，其中，达能(中国)食品饮料有限公司被认定为2021年广东省跨国公司地区总部。

日前，羊城晚报记者独家专访达能饮用水和饮料大中华区高级副总裁庞雅克(Jacques Ponty)，就达能在广东的绿色发展情况等问题展开采访。

## 绿色足迹从广东开始

羊城晚报：脉动有两家工厂最近获得了碳中和认证，成为饮料行业的首家碳中和工厂。可以跟我们分享一下达能中国饮料近期在推进绿色发展方面的进展吗？

庞雅克：今年地球日，我们宣布脉动武汉和邛崃两家工厂率先成为达能中国的碳中和工厂。这也是目前中国饮料企业中最早实现碳中和的两家工厂，实现了饮料行业碳中和和零的突破。对于达能来说，这是一个重要的里程碑。

羊城晚报：为了推动绿色发展，达能中国饮料近年来在广东采取了什么举措？

庞雅克：广东对于达能中国饮料来说有着特别的意义。三十多年前，我们在中国的投资始于广东。为广东经济高质量发展贡献一份力量对我们而言非常重要。

作为一家与民生紧密相关的制造型企业，我们有责任支持绿色发展，目前我们各项指标均处于同行业领先水平。位于广东的中山工厂是达能中国饮料最大的工厂，也是达能中国首个安装光伏能源项目的工厂。中山工厂15%的电能来自

光伏发电，自2017年至今，累计减少二氧化碳排放量超过9300吨。

2020年，达能中国饮料中山工厂获得国家工信部“绿色工厂”称号。同时也是2020年中山市“十大绿色环保企业”之一。我们为此感到非常自豪。

## 首条创新产品线落户中山

羊城晚报：扎根广东三十年余年，您对广东的营商环境有何感受？

庞雅克：广东对达能中国饮料非常重要，中山工厂是我们在中国最大的工厂，也是最早的工厂之一。除了脉动产品线，我们今年还在中山工厂投产了创新气泡饮“灵汽”的全国首条生产线。

我们将首条创新产品线放在中山工厂，不仅因为其产能强劲且稳健，更因为我们在这里的生产和经营得到了有力支持，取得了长足的发展。我先后两次来广州工作，在广州一共工作了8年。我深切感受到了在广东省各政府部门引导下，广东出色的营商环境给企业带来的支持，给我留下了很深的印象。各级政府部门都非常务实高效、开放透明，为企业的的发展和壮大提供了很大助力。

2020年以来，面对新冠肺炎疫情的挑战，尽管业务发展和经营面临更多困难，但在企业有需要时，我们总能及时从政府那里得到非常真诚、非常给力的坚实帮助。优越的营商环境、广东省和地方政府部门对企业的真诚服务，一切都让我倍感珍重。

我们对广东市场非常有信心。我们在广州开发区成立了华南销售总部，可以更好地促进达能在当地乃至中国的发展。

(上接A2)

## 三、加强耕地保护利用

### (五)落实耕地保护硬措施。

开展耕地保护责任目标履行情况考核，实行耕地保护党政同责。统筹划定落实“三区三线”，足额带位置下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务，对已经突破现有耕地保有量目标的，抓紧恢复补充。垦造水田5万亩，确保落实耕地占补平衡，完善新增耕地核实认定和监管机制，确保补充耕地产能与所占耕地相当。稳步推进受污染耕地安全利用和风险管控。

### (六)落实耕地利用优先序。

规范利用耕地、永久基本农田和高标准农田。已经在永久基本农田和高标准农田种植林果、苗木、草皮和挖塘养鱼的，要逐步恢复种粮或置换补充，根据作物周期、生产现状及对耕作层的影响程度，明确时间表，签订承诺书。引导新发展林果业上山土坡，鼓励利用“四荒”资源，不与粮争地。严肃查处违法违规改变耕地用途的行为。稳步推进农村乱占耕地建房存量问题整治，以“零容忍”的态度遏制新增。

### (七)推进高标准农田建设。

多渠道增加投入，力争建设标准达到3000元/亩，新建高标准农田120万亩。修编高标准农田建设规划。启动“数字农田”试点，进一步完善“互联网+”高标准农田监测监管体系。

### (八)推进撂荒耕地复耕复种。

拓宽复耕复种投入，调动农民和经营主体复耕复种积极性。逐步建立完善复耕长效机制，对抛荒撂荒1年以上的，取消次年耕地地力补贴资格；抛荒撂荒连续2年以上的，承包方在合理期限内不解除土地经营权流转合同的，发包方可要求终止土地经营权流转合同。支持供销社开展撂荒耕地复耕复种社会化服务。年底前对经卫星遥感核查确认15亩以上连片撂荒耕地完成复耕复种。

### (九)推进农田水利建设。

推进水稻生产全程机械化，水稻耕种收综合机械化率达到79%。推进农机农艺融合示范和丘陵山区宜机化改造。完善农机性能评价机制，优化补贴兑付方式。加大粮食生产薄弱环节、丘陵山区等机具补贴力度，启动农机购置补贴“三合一”补贴试点。开展省级现代产业园扩容提质增效，创建一批国家级产业园。

### (十)落实防返贫监测机制。

全面落实农村低收入人口常态化帮扶机制，继续做好防止返贫动态监测工作，防范因灾因病致贫

四、持续巩固拓展脱贫攻坚成果

### (十一)落实防返贫监测机制。

全面落实农村低收入人口常态化帮扶机制，继续做好防止返贫动态监测工作，防范因灾因病致贫